

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит
с 3 января
1934 года

№ 41 (5505)

Среда, 7 апреля 1982 года

Цена 2 коп.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

ЖИВОТНОВОДОВ РАЙОНА НА АПРЕЛЬ — СЕНТЯБРЬ 1982 ГОДА

Идя навстречу 60-летию образования СССР, выполняя решения XXVI съезда КПСС, ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС, включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование «60-летию СССР — 60 ударных недель» труженники животноводства района на период апрель — сентябрь 1982 года берут следующие социалистические обязательства:

Проанализировав работу прошлого года и I квартала текущего года, взвесив свои возможности и опираясь на опыт передовиков, мы берем на апрель — сентябрь 1982 года следующие социалистические обязательства:

—на основе углубления специализации и концентрации животноводства, всемерного улучшения организации труда на фермах колхозов и совхозов обеспечим производство 10 тысяч тонн молока, 1,7 тысячи тонн мяса и 50 центнеров шерсти;

—обеспечить продажу государству в текущем году 8,2 тысячи тонн молока, 1,66 тысячи тонн мяса и 50 центнеров

шерсти. Продажу государству молока первым сортом довести до 80 процентов;

—за период апрель — сентябрь надонить от каждой фуражной коровы 1480 кг молока. В том числе: апрель — 220 кг, май — 240 кг, июнь — 240 кг, июль — 270 кг, август — 260 кг, сентябрь — 250 кг;

—обеспечить получение среднесуточных привесов молодняка крупного рогатого скота на откорме 600 г, доведем среднесуточный вес крупного рогатого скота до 370 кг;

—обеспечить производство на 100 гектаров сельхозугодий: II-й квартал — 60 центнеров свинины, III-й квартал — 65 центнеров свинины;

II-й квартал — 47 центнеров говядины, III-й квартал — 47 центнеров говядины;

—получим и сохраним по 140 ягнят на 100 овцематок, 13 поросят от основной и 5 от разовой свиноматки;

—в летний период для всех видов скота организуем зеленый конвейер;

—на конец 1982 года в колхозах и совхозах иметь выходное поголовье крупного рогатого скота 11900 голов, в том числе: коров — 5000 голов, свиней — 4830 голов, овец — 4800 голов.

Мы обращаемся к руководителям колхозов и совхозов, специалистам сельского хозяйства, работникам «Сельхозтехники» и «Сельхозхимии» принять неотложные меры к укреплению кормовой базы, обеспечению всем необходимым инвентарем и оборудованием животноводческих ферм, созданию надлежащих условий для высокопроизводительной работы.

Принимая высокие социалистические обязательства, мы, работники ферм колхозов и совхозов, направим все усилия, опыт и знания на успешное выполнение заданий второго года одиннадцатой пятилетки, достойную встречу 60-летия образования Союза ССР.

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на районном совещании животноводов района 2 апреля 1982 года.

ва С. Г. Коряковцев, Г. Н. Шишмаков, Н. А. Клешиин и кандидат в члены КПСС С. Д. Ушаков.

Еще недавно Сергей Дмитриевич Ушаков был помощником машиниста. Благодаря настойчивости, упорству и умению он наравне со своими напарниками сейчас работает машинистом локомотива.

В марте было вывезено 18433 тонны топливного торфа, за первый квартал этого года — 52792 тонны.

Все коммунисты Альцевского торфопредприятия активно участвуют в общественной жизни коллектива. П. М. Наумов — депутат поссовета, член торфкома, С. Д. Ушаков — член группы народного контроля, Г. А. Трапезников — секретарь комсомольской организации, Р. И. Силантьев ведет занятия в школе коммунистического труда, В. А. Борисов преподает в школе основ марксизма-ленинизма. Этот список можно продолжить.

Г. ОБОТНИНА, секретарь партийной организации Альцевского торфопредприятия.

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

На завершающем этапе зимовки

Зимовка скота всегда была ответственным периодом в животноводстве, строгой проверкой организаторских способностей руководителей, специалистов хозяйств, мастерства, усилия работников ферм. В настоящее время зимовка вступила в свой завершающий, но еще более ответственный этап. А далее следует период пастбищного содержания, в течение которого необходимо полностью использовать все возможности, чтобы добиться увеличения производства мяса, молока, шерсти. Это требует от партийных, советских, профсоюзных, хозяйственных органов, всех труженников села высокой организованности, дисциплины, умелого подхода к делу, максимальной мобилизации сил и резервов.

Участвуя во Всесоюзном социалистическом соревновании, многие коллективы ферм, несмотря на трудности, добились неплохих показателей в работе. В целом по району за три месяца текущего года поголовье крупного рогатого скота увеличено на 1 процент и составляет сейчас 12165 голов.

Благодаря заботам труженников ферм в сравнении с прошлым годом уменьшился падеж, всех видов скота. В течение первого квартала животноводы колхозов, совхозов реализовали государству 343 тонны мяса из плана 370 тонн, что составляет 93 процента. Весомый вклад в выполнение задания внесли колхозы «Коммунар», имени Кирова, «Путь Ленина», имени Ленина, совхоз «Прогресс». Но хуже дело обстоит в животноводстве и продаже другой животноводческой продукции — молока.

Государственный план закупок молока выполнен только на 76 процентов, а к уровню прошлого года на 99 процентов. План первого квартала по молоку выполнили колхозы «Коммунар» — на 109 процентов, имени Кирова — 130, «Красная нива» — 146 и «Путь Ленина» — на 180 процентов. Мы не додали государству до плана 269 тонн молока. По настригу и продаже шерсти выполнил задание трех месяцев только колхоз «Красная нива».

Весомый вклад в выполнение государственных планов вносят многие животноводы района. Это Екатерина Ивановна Королева из колхоза «Красная нива», получившая от каждой коровы с начала года 711 кг молока, доярка этого же хозяйства Ия Павловна Клешинина надоила 647 кг, Альбина Васильевна Опарина — 726 кг и Алевтина Леонидовна Русакова — 723 кг, животноводы из коопхоза «Одошурский», Александра Григорьевна Мухачева — 647 кг и Нина Аркадьевна Щербаква — 644 кг из колхоза «Путь Ленина», Вера Александровна Солоницына — 554 кг, Тамара Павловна Лачкова — 573 кг — из колхоза имени Кирова. Неплохих результатов в увеличении производства молока добились доярки колхоза «Коммунар» Евстроповской молочнотоварной фермы Лидия Андреевна Евстропова и с Пижемской Марии Николаевна Соколова, совхоза «Прогресс» — Зинаида

Григорьевна Савиных и Лидия Павловна Вершинина, колхоза «Колос» — Галина Петровна Каргапольцева и многие другие.

В некоторых хозяйствах района хорошо отработана система выращивания и откорма. Высоких показателей за три текущих месяца года добились животноводы колхоза «Путь Ленина» Галина Васильевна Рыбкина и Людмила Егоровна Втюрина, которые получили привес молодняка крупного рогатого скота по 841 грамму, колхоза «Коммунар» Анна Ивановна Зубова и Лидия Николаевна Хлыбова — по 685 граммов. Неплохих привесов и полной сохранности молодняка добиваются скотник из колхоза имени Тимирязева Алексей Александрович Звонов, телятница колхоза «Красная нива» Серафима Ивановна Чистополова, из совхозов «Ошминский» Зинаида Андреевна Томилова и «Прогресс» Раиса Михайловна Жаровских.

Есть передовики и в свиноводстве. Это Мария Николаевна Коновалова и Зоя Николаевна Щенникова из колхоза «Коммунар», Ольга Алексеевна Каргапольцева и Анна Петровна Золотарева из колхоза имени Тимирязева, Александра Яковлевна Храмова из колхоза «Красная нива».

Известные на весь район овцеводы супруги Хлыбовы Апполинария Михайловна и Дмитрий Макарович из имени Тимирязева постоянно добиваются высокого выхода ягнят и сохранности народившегося молодняка. Их поправу называют мастерами своего дела. В 1981 году овцеводы получили от 100 маток по 170 ягнят. В текущем году уже получено молодняка 138 голов.

Зимне-весенний период — пора массового поступления молодняка. И чем больше получим телят, поросят, ягнят, тем выше будут возможности для пополнения общественного стада и для откорма животных. Поэтому одна из неотложных проблем в животноводстве сейчас — улучшение воспроизводства, обеспечению полной сохранности молодняка, увеличение продуктивности маточного поголовья. Пристального внимания и поддержки требуют коллективы тех ферм, где допущено снижение удоев молока и привесов скота. Здесь первое слово за специалистами, призванными повсеместно организовывать правильный уход за молодняком, добиваться его интенсивного выращивания.

Коллективы животноводов района, анализируя результаты своего труда, оценивая достигнутое и вскрывая недостатки и упущения, ищут пути и находят в действие неиспользованные резервы. На их основе приняты повышенные обязательства. Долг труженников села — успешно завершить зимовку скота, хорошо подготовиться к весне и заложить тем самым прочную основу для выполнения заданий второго года одиннадцатой пятилетки по увеличению производства и продажи государству продукции полей и ферм.

М. ГАВРИЛИНА.



60-летию СССР —
60 ударных недель

НА ТРУДОВОЙ ВАХТЕ — КОММУНИСТЫ АЛЬЦЕВСКОГО ТОРФОПРЕДПРИЯТИЯ

В партийной организации Альцевского торфопредприятия прошло собрание коммунистов, на котором был рассмотрен вопрос «Организаторская работа по использованию резервов производства, укреплению кадров и дисциплины труда». Шел деловой, заинтересованный разговор о мерах по успешному выполнению планов и социалистических обязательств за первый квартал этого года, о достойной встрече по подготовке к 60-летию образования СССР.

На Маяковском торфяном месторождении постоянно работает комплексная бригада из девяти человек, возглавляет которую старший мастер по добыче торфа коммунист Рудольф Иванович Трапезников. За время сезона, с мая по сентябрь 1981 года, они добыли сельскохозяйственного торфа на 149 процентов. Всю зиму шла его

вывозка на поля колхозов и совхозов. Создан большой запас ценного удобрения.

Большим почетом и уважением в коллективе пользуется тракторист Геннадий Александрович Трапезников. Летом он занят на заготовку торфа, сейчас выполняет различные хозяйственные работы. Большой вклад внес он в выполнение плана по вывозке топливного торфа. Молодой коммунист не только хороший производственный работник, но и активный общественник. Он — секретарь комсомольской организации торфопредприятия.

Коллектив транспортного цеха занят сейчас вывозкой торфа по узкоколейной железной дороге на широкую колею. Здесь трудится дружный, слаженный коллектив, а тон в работе задают коммунисты: машинисты локомоти-

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

СОРЕВНОВАНИЮ —
ТВОРЧЕСКИЙ ХАРАКТЕР

Социалистическое соревнование стало могучим рычагом экономического и социального прогресса, школой политического, трудового и нравственного воспитания масс. О большом значении социалистического соревнования для выполнения народнохозяйственных планов тов. Л. И. Брежнев на XXVI съезде КПСС сказал, что оно основано на высокой сознательности и инициативе советских людей, помогает вскрывать и приводить в действие резервы производства, повышать эффективность и качество работы, в нем выковываются образцы понимания общественного долга, героизма и самоотверженности в труде.

Вся деятельность партийной и профсоюзной организаций Пижемского леспромхоза идет под знаком выполнения решений XXVI съезда КПСС. Партийный комитет, рабочком, идеологическо-рабочники, агитаторы, политинформаторы, пропагандисты словом и делом мобилизуют коллектив на успешное выполнение плановых заданий и принятых социалистических обязательств. Главное внимание в этой деятельности уделяется организации социалистического соревнования, гласности и повышению действенности, поддержке и распространению ценных инициатив.

С энтузиазмом была встречена в коллективе леспромхоза патриотическая инициатива передовых предприятий области под девизом «60-летию образования СССР — 60 ударных недель». Из цехов леспромхоза инициатором в этом соревновании выступил Арбинский лесопункт. Встав на трудовую вахту в честь юбилея, лесопункт взял на себя повышенные социалистические обязательства: добиться в этом году высшей производительности труда, план 1982 года выполнить к 1 декабря и дать сверх плана древесины 5 тысяч кубометров, а также выступил с призывом к трудовым коллективам леспромхоза поддержать этот почин.

Все цеха, бригады, смены поддержали этот почин, приняв на себя повышенные социалистические обязательства в честь 60-летия образования СССР. Итоги работы леспромхоза за два месяца в основном положительные. Выполнен план выпуска товарной продукции, вывозки леса, пиломатериалов, товаров культбыта и мебели. Комплексная выработка на лесозаготовках увеличена на 5 процентов против плановой. Выработка на списочный трактор увеличена на 5 процентов, лесовозной автомашины — на 10 процентов, челюстных погрузчиков — на 10 процентов против планового задания.

За счет рациональной разделки получено сверх плана 1000 кубометров деловой древесины вместо 800 кубометров, взятых по социалистическим обязательствам. Благодаря

широко развернувшемуся социалистическому соревнованию, успешно трудятся многие подразделения леспромхоза. Выполнили свои производственные задания и социалистические обязательства коллективы нижнего склада, лесопильного цеха, мебельного и другие.

Хорошо трудятся лесозаготовительные бригады Арбинского лесопункта. Так, за февраль бригада Василия Михайловича Никифорова при плане 898 кубометров сделала 1005 кубометров, бригада Виталия Матвеевича Кругу при плане 1000 кубометров заготовила 1020 кубометров, бригада Петра Павловича Малышева выполнила план на 101 процент, бригада Юрия Александровича Брагина — на 108 процентов. Успешно справились с заданиями коллективы рабочих смен мастеров Вячеслава Петровича Эргле, Анатолия Алексеевича Копосова, Лидии Семеновны Малышевой.

Производительной работе коллектива леспромхоза способствовало развернутое социалистическое соревнование между цехами, сменами, бригадами, отдельными рабочими. Проводится постоянная работа по организации социалистического соревнования. Все цехи, смены, бригады, звенья соревнуются между собой. Итоги соревнования цеховыми и рабочим комитетом, парткомом и администрацией подводятся ежемесячно.

Передовики соревну в а н и я награждаются переходящим Красным знаменем, Почетными грамотами, денежными премиями. Ежемесячно администрация леспромхоза выделяет на премирование передовиков 1000 рублей. Так, за 1981 год Красным знаменем награждались пять раз деревообрабатывающий цех, Арбинский лесопункт, пять раз — склад пиломатериалов.

За добросовестный труд и активное участие в общественной жизни леспромхоза премиями награждено за 1981 год свыше 500 человек, 17 человек занесены на Доску почета леспромхоза, 20 передовиков производства занесены в Книгу почета леспромхоза, на галерею трудовой славы Тоншаевского района и объединения «Горьклес».

Гласность соревнования проводится через Доски показателей, которые заполняются ежедневно, через «молнии», информаторов, агитаторов, стенную печать, информационный бюллетень, которые высылаются ежемесячно в каждый цех и вывешиваются на видных местах.

Хорошая работа коллектива леспромхоза за первый квартал создает уверенность в том, что социалистические обязательства, взятые в честь 60-летия образования СССР, будут успешно выполнены.

Ю. МОРОЗОВ,
заместитель секретаря парткома леспромхоза.

В ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВАХ

ХОРОШИЙ ИТОГ

Подходит к концу трудовая зима. Механизаторам районного производственного объединения «Сельхозхимия» она принесла блестящие результаты. С чувством глубокого удовлетворения они подводят сейчас итоги своего труда. Дружными, организованными усилиями механизированного отряда и автотранспорта план первого квартала текущего года успешно выполнен. На поля колхозов и совхозов района вывезено 73,4 тысячи тонн органических удобрений вместо 72 тысяч по плану.

Теперь хлебобобам района

нужно по-хозяйски распорядиться этим богатством, чтобы оно обернулось полновесным колосом, богатым урожаем картофеля и других сельскохозяйственных культур. Впрочем и в этом деле труженики объединения окажут хозяйствам практическую помощь.

С ноября минувшего года в районе проходит семимесячник по вывозке органики, который завершится маем этого года. Он также проходит весьма успешно. Только за пять месяцев доставлено на поля 106 тысяч тонн органики. До полного вы-

полнения программы, семимесячника осталось вывезти лишь 4 тысячи тонн. Уже сегодня можно твердо сказать, что она будет выполнена досрочно.

В денежном выражении план первого квартала составлял 120 тысяч рублей. Он выполнен с превышением на 10 тысяч.

Свой трудовой успех коллектив объединения посвящает замечательному празднику советских людей — 60-летию образования Союза Советских Социалистических Республик.

Л. ДЕМИНА,
экономист.

СЕЗОН ДОРОЖНИКОВ

Основные работы по благоустройству и строительству дорог в текущем году развернутся на трассах Тоншаево — Шахунья, Тоншаево — Пижма и в районе деревни Вякшенер. К этим объектам, прежде всего, и подвозились зимой строительные материалы — щебенка и песок. На трассе, ведущей к Шахунье, предстоит реконструировать участок, протяженностью в три километра. Здесь полотно дороги будет расширено с 4,5 метра до 6 метров с его последующим асфальтовым покрытием. На магистраль Тоншаево — Пижма предусмот-

рен капитальный ремонт 6,3 километра дороги. На всем этом протяжении будет накладываться второй слой асфальта.

Большой объем работ нужно выполнить около деревни Вякшенер. Здесь много неприятностей водителям транспорта делал крутой и широкий овраг. Через него намечена укладка двухчочковых труб. Одних только земляных работ на этом объекте предстоит выполнить не менее 12 тысяч кубометров. На Шайгинском направлении

все останется так, как было, за исключением деревянно-балочного моста, который будет сооружаться вблизи бывшей Ошарской мельницы.

К перечисленным объектам строительные материалы (щебенка, песок) подвезены в потребном количестве. Вопрос с кадрами и техническими средствами решается успешно.

В текущем сезоне нужно освоить на благоустройство и строительство дорог свыше 379 тысяч рублей.

В. БЕЗДЕНЕЖНЫХ,
начальник дорожного участка.

УРОЖАЮ — 82

ПЛОДОРОДИЕ КОПИТСЯ ЗИМОЙ

Первая графа — задание заготовки органических удобрений, вторая — выполнено, третья — процент выполнения, четвертая — план вывозки транспортом хозяйств, пятая — фактически вывезено, шестая — процент выполнения. Данные райсельхозуправления на 1 апреля.

«Коммунар»	8	9,9	124	8	9,5	119
имени Кирова	11	13,4	122	11	13,4	122
«Путь Ленина»	30	26,7	89	10	9,7	97
имени Свердлова	6	5,5	92	6	3,7	62
«Красная нива»	6	9,0	150	6	5,0	83
имени Ленина	50	28,0	56	10	5,8	58
имени Тимирязева	10	11,0	110	5	2,0	40
«Малокаменский»	25	15,5	62	5	2,2	44
«Колос»	3	0,5	17	3	—	—
«Вякшенерский»	30	27,4	91	12	2,2	18
«Прогресс»	8	3,4	43	8	3,4	43
«Ошминский»	42	43,1	103	10	2,4	24
«Пижемский»	11	6,2	56	11	6,2	56
Всего по району	240	199,6	83	105	65,5	62
в т. ч.						
«Сельхозхимия»	110	105,3	96	—	—	—
«Сельхозтехника»	2	2,3	115	—	—	—
Хмелевицкая ПМК	23	25,9	113	—	—	—
Прочие	12	0,6	5	—	—	—

На 1 апреля текущего года в целом по району заготовлено органических удобрений из плана 240 тысяч тонн 199,6 тысячи тонн, выполнение составляет 83 процента. Следует отметить тот факт, что запасы органики в сравнении с тем же периодом прошлого года превышают почти на 29 тысяч тонн. Хорошо потрудились нынче отряды плодородия некоторых хозяйств, благодаря четкой организованности и высокой ответственности они доставили на поля 65,5 тысячи тонн органики. Тем самым объем заготовки также увеличили в сравнении с прошлогодним показателем на 10 тысяч тонн.

К этой дате уже выполнили доведенные задания по вывозке пять хозяйств. Это «Комму-

нар», где из 8 тысяч тонн по плану заготовлено органики 9,9 тысячи тонн, имени Кирова вывезли удобрений на 122 процента, имени Тимирязева — 110, «Ошминский» — на 103 процента и полтора задания выполнил колхоз «Красная нива». Причем, Кировчане производили заготовку только своими силами, коммунарцам помогла доставить 400 тонн торфа Хмелевицкая ПМК, 9,7 тысячи тонн из 10 тыс. тонн согласно плана на своем транспорте доставили механизаторы колхоза «Путь Ленина», 5 из 6 тыс. тонн — колхоза «Красная нива». Все остальные хозяйства далеки от выполнения задания.

Например, совхоз «Ошминский» общий план заготовки

выполнил на 103 процента, а силами своего отряда плодородия вывезено всего 2,4 тыс. тонн из 10 тыс. тонн. Аналогичное положение дей с органикой и в совхозе «Вякшенерский». Всего запасы удобрений составляют 91 процент к заданию, но сами заготовили лишь на 18 процентов. Так и не достигли высоких темпов на вывозке колхозы имени Ленина, «Малокаменский», совхозы «Прогресс», «Пижемский». Все эти хозяйства доведенное до них задание выполняли соответственно на 56, 62, 43, 56 процентов.

Добиться высокой продуктивности земледелия можно лишь проявляя постоянную заботу о повышении плодородия почв. И отдача земли будет тем выше, чем больше мы заправим ее органическими удобрениями. Именно эту задачу решают сейчас колхозные и совхозные отряды плодородия. И там, где придают значение данному агромероприятию, эта задача решается успешно. Но, к сожалению, такое отношение к делу не везде. Об этом свидетельствуют и приведенные выше цифры. Поэтому в оставшееся время тем хозяйствам, которые отстают в темпах, необходимо пересмотреть организацию работ на заготовке и приложить максимум усилий, чтобы сократить разрыв между плановой и фактической вывозкой органики. И только оперативность в этом вопросе может положительно решить судьбу урожая 1982 года.



Комсомолка Светлана Макарова работает продавцом в магазине «Детские товары» Тоншаевского коопунивермага. Коллектив, в котором она работает, успешно справляется с выполнением планов и социалистических обязательств. Эта скромная трудолюбивая девушка принимала участие в работе XXVI областной комсомольской конференции.

Светлане Макаровой оказана большая честь представлять комсомольскую организацию райпо, всего нашего района на предстоящем XIX съезде ВЛКСМ.

На снимке: С. Макарова.

Фото А. Целищева.

● Спорт ● Спорт ● Спорт

БЕССМЕРНЫЙ ПОВЕДИТЕЛЬ

В спортзале Буреполомской средней школы прошли игры очередного первенства района по волейболу. В этом году пять команд представляли Тоншаево, Пижму, Шайгино, Шерстки и Буреполом. Каждая игра состояла из трех партий. Уже в первом туре многочисленных зрителей ожидал сюрприз: не выступавшая прошлый год команда п. Шерстки нанесла поражение волейболистам райцентра — 2:1.

Как всегда, самой волевой и собранной на турнире выглядела команда Буреполома. В первом туре встречи они выступили против шайгинцев. Первая партия носила тяжелый характер. Соперники не хотели уступать друг другу. Игра шла очко в очко. Лишь в конце партии более удачливыми были хозяева. Они и победили — 15:13. Во второй партии картина резко изменилась. Подавляющим было преимущество шайгинцев. Счет 15:4 в их пользу красноречивее всех комментариев. Счет по партиям стал 1:1. В решающей партии буреполомцы проявили бойцовский характер, собрали свою волю и победили. Как оказалось, эта встреча решила судьбу первого места.

Второй раз за последние годы в турнире складывается любопытная ситуация: команда Буреполома проигрывает тоншаевцам, а тоншаевцы уступают шайгинцам. Именно такое положение сложилось в этом году. И если бы не досадное положение тоншаевских волей-

болистов во встрече с командой п. Шерстки, они могли рассчитывать на более высокое место. А в итоге у них четвертый результат. Третьими осталась команда п. Шерстки. Второе место заняли шайгинцы.

Первое место вот уже много лет подряд занимает дружная, сплоченная команда п. Буреполом. Особо в составе победителей следует отметить Юрия Гудина, Валерия Новик, а Николай Мамаев признан лучшим защитником турнира. Лучшим игроком и лучшим нападающим стал Александр Целищев, игрок шайгинской команды.

Несколько слов о пижемцах. С тех пор, как уехал с Пижмы Н. В. Зыков, дела в спортивных играх в поселке становятся год от года все хуже и хуже. Волейболисты и баскетболисты поселка слабо выступают на районных соревнованиях. Вот и на этот раз команда Пижмы настолько слабо выступала, что была снята с соревнований за плохую подготовку. Это следствие слабого контроля со стороны руководства за положением спорта в коллективах. Особенно это касается Пижемского леспромхоза, где вот скоро уже год остается вакантной должность инструктора-методиста по физкультуре и спорту.

4 апреля в р. п. Тоншаево состоится районные соревнования по баскетболу среди мальчиков.

В. ЖУРАВЛЕВ,
председатель райспорткомитета.



КОМСОМОЛЬСКО-
МОЛОДЕЖНАЯ
СТРАНИЦА

«ТОВАРИЩ»

ВЫПУСК № 2 (77)

ЧТОБЫ СМЕНА БЫЛА ДОСТОЙНОЙ

Комсомолки — это передовая часть молодежи. В комсомол принимают достойных. А быть достойным это значит хорошо учиться, активно участвовать в общественной жизни школы, быть хорошим товарищем. А еще, прежде, чем вступить в комсомол, каждый пионер должен пройти соответствующую подготовку. К сожалению, вопросу подготовки ребят в комсомол не всегда придается серьезное значение, часто эта работа носит формальный характер и сводится к изучению Устава ВЛКСМ.

Интересный опыт работы по подготовке пионеров в комсомол накоплен в Шайгинской средней школе, где создана школа вступающих в комсомол. В основу занятий положен реферат слушателя зональной комсомольской школы старшей пионервожатой Л. Томиловой. Вот примерные темы: «Закон комсомольской жизни», «Твоя первичная организация», «Комсомол — вожатый пионери». Занятия для вступающих в

комсомол проходят регулярно в пионерской комнате. Их проводят организатор по внеклассной работе и члены комитета комсомола, ответственные за политмассовый сектор. Занятия проходят в форме бесед, где на конкретных примерах разбираются сложные вопросы.

Затем ребят приглашают на занятие кружка «Кругозор», где они могут получить ответы на интересующие вопросы. Комитет комсомола старается держать ребят в курсе всех комсомольских дел, проходящих в школе. С этой целью оформлен стенд «Комсомольская жизнь», где вывешиваются все решения комитета. В школе объявляется конкурс «Комсомол — вожатый пионери», который содержит ряд вопросов для вступающих в комсомол.

В пионерской комнате к услугам ребят различные методические разработки, материалы семинаров, сборов, собраний, которыми они пользуются во время подготовки. Кроме того,

каждому вступающему в комсомол обязательно дается поручение, соответствующее наклонностям (вести спортивный кружок, организовать конкурс, провести беседу в младших классах, выпустить газету).

В результате такой подготовки в школе постепенно сформировались активные комсомольские группы, какими являются 10-е классы. Ребята здесь хорошо учатся и не стоят в стороне от общественных дел. Именно они ведут спортивные секции, выпускают газеты, охотно занимаются в художественной самодеятельности, являются хорошим примером для будущих комсомольцев.

В первом полугодии в комсомол было принято 24 человека, во втором полугодии — 17 человек. Сейчас готовится традиционный апрельский прием.

Здесь считают, что чем целенаправленнее и последовательнее ведется подготовка в комсомол, тем выше ее результаты, тем достойнее будет смена.
Л. ВАСИЛЬЕВА.

КОМСОМОЛ — МОЯ СУДЬБА

Затерялся в глухих лесах Арбинский лесоучасток — один из самых отдаленных населенных пунктов нашего района. Здесь живут трудолюбивые, энергичные люди, на счету у которых много полезных и добрых дел.

Николай Коновалов родился и вырос на Арбе, здесь пошел в школу. В старших классах учился в Ошминском, а когда окончил учебу, пошел работать как и многие его сверстники, в Арбинский лесопункт — единственная организация в поселке, связанная с лесом, живущая лесным промыслом. Работал сначала на укладке узкоколейной линии, прокладывал дорогу в лес, к делянкам. Затем работал в лесу сучкорубом в прославленных лесозаготовительных бригадах Окунева, Маякова.

— Здесь меня научили очень многому, — вспоминает сейчас Николай. — Прежде всего, чувству коллективизма, товариществу, взаимовыручке. Работалось мне там

С ЛЕСА РЬ

очень легко, постоянно чувствовал поддержку своих товарищей.

С лесом, с работой, с родным коллективом расставаться было тяжело, но пришлось: такая болезнь, как ревматизм, сырости, холода не любит — а ведь в лесу и под дождем попадешь, и в снегу зимой находишься постоянно.

Сейчас комсомолец Николай Коновалов работает слесарем на станции технического обслуживания автомобилей в Тоншаевской райсельхозтехнике. Работы всегда хватает, ведь техники разнообразной в районе много, и она требует ухода. «Лучше тщательнее проверить машину на месте, чем ремонтировать ее в дороге, когда она внезапно встанет, — считает Николай. — И еще одно немаловажное обстоятельство, влияющее на сроки эксплуатации техники, — это регулярность осмотра всех частей и механизмов — тогда и машина дольше прослужит».

У тех, кто проходил техобслуживание у Н. Коновалова, претензий к нему нет — все делает добросовестно, но спеша. «Приятно слышать слова благодарности, — говорит начальник станции техобслуживания А. М. Дерышев. — Чаще всего они адресуются слесарю Николаю Коновалову. Действительно, это хороший специалист, мастер своего дела».

Сам Николай благодарен своему напарнику, слесарю со стажем Сергею Васильевичу Пурнину — у него он научился очень многому.

То и дело из ворот мастерской выходят машины, только что прошедшие техобслуживание. За их бесперебойную работу водители довольны: ведь они прошли «курс лечения и профилактики» у комсомольца Николая Коновалова, который хорошо знает свое дело, любит его. А там, где к делу относятся с душой, и успех налицо.

А. МИХАЛИЦЫН.

В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

ОБРАЗОВАНЫ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЕ ОКРУГА

В соответствии со ст. ст. 8 и 16 Закона РСФСР «О выборах районных (городских) народных судов РСФСР» исполком районного Совета народных депутатов решил:

образовать на территории района два избирательных округа:

Тоншаевский избирательный округ № 1.

Пижемский избирательный округ № 2.

Утвердить границы избирательных округов.

**ТОНШАЕВСКИЙ
ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ
ОКРУГ № 1**

(Центр — рабочий поселок Тоншаево, Дом культуры). Рабочие поселки Тоншаево, Шайгино и населенные пункты, административно подчиненные Тоншаевскому и Шайгинскому поселковым Советам, Увийский, сельский Совет, Ложкинский сельский Совет, Прудовский

сельский Совет, Ошминский сельский Совет, Кодочиговский сельский Совет.

**ПИЖЕМСКИЙ
ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ
ОКРУГ № 2**

(Центр — рабочий поселок Пижма, клуб «Центральный»). Рабочий поселок Пижма и на-

селенные пункты, административно подчиненные Пижемскому поселковому Совету. Судачковский сельский Совет, Одошнурский сельский Совет, Б. Курьерский сельский Совет.

Председатель исполкома райсовета Ф. И. Тарасов.
Секретарь исполкома райсовета И. И. Буракова.

КОМСОМОЛЬСКИЙ ПРОЖЕКТОР

Роль «Комсомольского прожектора» очень велика. Это одна из форм участия комсомольцев и молодежи в общественном контроле, борьбе с бесхозяйственностью и расточительством, посягательством на социалистическую собственность, со всем, что наносит ущерб народному хозяйству. Вместе с тем «Комсомольский прожектор» ставит задачу формирования у молодого поколения активной жизненной позиции, навыков управления производством, воспитанию у него нетерпимости к недостаткам.

Во многих комсомольских организациях района самым серьезным образом относятся к этому делу. Проводятся рейды «Комсомольского прожектора», итоги которых подводятся в наглядной агитации, выпускаются стенные газеты, в которых отражаются производственные успехи коллектива, недостатки работы.

Особенно активно ведут эту работу члены «Комсомольского прожектора» Тоншаевской районной больницы Галина Эсаулова, Татьяна Сморгалова, Ольга Зайцева. В текущем году они организовали рейд по использованию рабочего времени, оформили наглядную агитацию, выпустили «Комсомольский прожектор».

Кроме того, работники больницы проводят определенную профилактическую работу по борьбе с пьянством. Этим же посвящен специальный выпуск газеты, которая вывешена в красном уголке Сухоовражской молочнотоварной фермы совхоза «Вякшенерский».

Сформированы и действуют штабы и посты «Комсомольского прожектора» в колхозе имени Кирова, Тоншаевском райпо, колхозе «Путь Ленина», совхозе «Вякшенерский», в Тоншаевском ремонтно-строительном участке, Пижемском леспромхозе и в ряде других организаций и предприятий.

В. НИКОЛАЕВ.

СУДЯТ ТОВАРИЩИ

Василий Антонович Горвцов работает в Тоншаевском ПМО трактористом. Однажды он увидел сложенные рулоны рубероида и решил на них пожить. Но не тут-то было! Это ему не удалось, пришлось рулоны вернуть на место.

Плотник Матвей Николаевич Комаров делами себя не утруждает, в рабочее время выпивает, нарушает трудовую дисциплину, за что был оштрафован органами милиции.

На днях в коллективе прошло заседание товарищеского суда под председательством Т. Н. Мухачевой, на котором были рассмотрены персональные дела Горвцова и Комарова. Суд вынес им общественное порицание с опубликованием в газете «Тоншаевский колхозник».

И. МИХАИЛИН,
секретарь партийной
организации Тоншаевского
ПМО.

Комсомольская жизнь

ПОКАЗЫВАЮТ ПРИМЕР

В жизни каждого человека бывают дни, которые особенно бережно хранит память. Пошел в школу, стал октябреньком. С гордостью повязан красный галстук. Есть и особая дата — день вступления в комсомол. Проходят годы, но каждый из нас помнит этот день.

В специальном разделе Устава КПСС, посвященном комсомолу, сказано: «Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз молодежи — самостоятельная общественная организация молодежи, активный помощник и резерв партии. Комсомол помогает партии воспитывать молодежь в духе коммунизма, вовлекать ее в практическое строительство нового общества, готовить поколение всесторонне развитых людей, которые будут жить, работать и управлять общественными делами при коммунизме».

Быть комсомольцем не только большая честь, но и большая ответственность. Расти убежденным ленинцем, активно участвовать в общественной жизни — только так можно оправдать доверие и надежды партии, которые она воз-

лагает на молодежь. И комсомольцы района своими делами оправдывают доверие. Идя на встречу XIX съезду ВЛКСМ, они показывают пример трудовой активности, по-ударному трудятся: Валентина Качамина — маляр и Александр Посажеников — прессовщик мебельного цеха Пижемского леспромхоза, Владимир Тюлькин — водитель лесовоза этого же хозяйства, Александр Безденежных — тракторист и Евгений Зыков — шофер из колхоза имени Кирова, Василий Клешиин — тракторист колхоза «Красная нива», Сергей Зубов — тракторист колхоза «Коммунар», Александр Гребнев — шофер колхоза имени Тимирязева. В животноводстве показывают хорошие результаты Полина Пенькова — доярка колхоза имени Тимирязева и Ольга Трушкова — телятница колхоза «Коммунар» и многие другие. О них можно с уверенностью сказать — это настоящие комсомольцы, надежные помощники коммунистов.

С. МАЛЬЦЕВ,
первый секретарь райкома ВЛКСМ.

ПРАЗДНИК КНИГИ

Проходившая в дни весенних каникул Неделя детской книги завершилась районным слетом юных книголюбов, в котором принимали участие представители девяти школ района. Слет открылся песней «О книголюбях». Ведущий объявляет состав жюри. С приветственным словом к ребятам выступает секретарь райкома ВЛКСМ З. М. Пуртова.

Председатели советов дружин отчитались на слете о работе с книгой. Жюри, проанализировав представленные альбомы-рапорта, признало лучшим рапорт Шайгинской и Пижемской школ. Кроме того, школы представили согласно «Положения» о слете альбомы, посвященные 60-летию СССР и юбилею пионерии, где отражена работа школ по достойной встрече знаменательных дат.

Учащиеся Тоншаевской школы выступили с литературной композицией. Затем было представлено слово первой пионервожатой Шайгинской средней школы Р. И. Парфеновой, которая рассказала о том, какие трудности пришлось пережить ребятам военных лет, как

они тянулись к знаниям, берегли книгу, призвала беречь и любить книгу. Обзор книг с выставки «Пионерские были — пионерская жизнь», оформленной в зале, провела библиотекарь детской библиотеки Е. Трушкова.

В перерыве ребята с удовольствием отвечали на вопросы литературных викторин, которые были вывешены на стенах. Выяснилось, что ученики много читают, знают книги советских и зарубежных детских писателей. Затем работа слета проходила по секциям.

В конкурсе вопросов и ответов показали наилучшие результаты Н. Матросова, Н. Первалова, Л. Хлыбова из Тоншаевской школы. В работе «Книжкиной больницы» отличились представители Шайгинской школы. Библиотечно-библиографический конкурс показал следующее: те школы, где библиотеки ведут работу по привитию ученикам библиотечных знаний, показали лучшие результаты.

Стихи, прочитанные детьми в конкурсе стихов, полностью отвечали теме слета. Здесь

нужно отметить хорошее исполнение С. Луковкиной из Письменерской школы, В. Пилимова из Кодочиговской школы и Н. Яровиковой из Соловьевской школы. Кроме того, представители всех школ участвовали в импровизированном концерте, где восьмилетние школы ничуть не уступали средним.

Участие во всех мероприятиях оценивалось по пятибалльной системе. Кроме того учитывались рапорта, эмблемы, девизы, альбомы, ответы на вопросы викторин. Согласно набранных баллов, первое место присуждено Тоншаевской средней школе, второе — Кодочиговской восьмилетней школе, третье — Шайгинской средней школе. Им были вручены библиотечки книг. За находчивость и организованность был вручен приз Письменерской восьмилетней школе.

Слет закончился, и если он объединил ребят — любителей книги, рассказал о многом новом, интересном, то он выполнил свою главную задачу.

Л. КУДРЯШОВА.



В Институте цитологии и генетики Сибирского отделения Академии наук СССР на протяжении более 20 лет под руководством академика Д. К. Беляева ведется эксперимент по доместикации (одомашниванию) животных. В ходе эксперимента, продолжающегося

и в настоящее время, было показано, что коренная перестройка свойств сезонной жизнедеятельности, особенно функции размножения, возникает у животных как ответ на селекцию по характеру поведения по отношению к человеку. Объектом эксперимента послужили

серебристо-черные лисицы, разводимые в экспериментальном хозяйстве института. На основе данных эксперимента было сформулировано положение о дестабилизирующем отборе.

На снимке: сотрудник лаборатории эволюционной генетики животных Т. Н. Капустова с лисами.

Фото П. Зотина и А. Полякова.

(Фотохроника ТАСС).

С О В Е Т

Когда на швейной машине шьют из очень тонкого материала — жоржета, крепдешина, трикотина, лучше подкладывать под материал лист бумаги: строчка будет аккуратнее.

Ворсистую нитку легче вдеть в иголку, если смочить ее бесцветным лаком или потереть воском.

Редактор

С. С. МИХАИЛИЦЫНА.

Телевидение

Среда, 7 апреля.

16.00 — Концерт. 16.25 — А. Яшин. По страницам произведений. 17.15 — «Отзовитесь, горнисты!» 17.45 — «Космическая весна». Фильм 2-й. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Кинозарисовка. 19.05 — «Газы без цвета и запаха». Док. фильм. 19.25 — Кубок обладателей кубков по футболу. «Динамо» (Тбилиси) — «Стандарт» (Бельгия). 21.00 — Время. 21.35 — Международный турнир по хоккею.

Четверг, 8 апреля.

8.00 — Время. 8.45 — А. Толстой — «Детство Никиты». 9.30 — Фильм-концерт. 10.50 — Программа док. фильмов. 11.30 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — К годовщине подписания Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и Финляндией. Кинопрограмма. 16.10 — Русская речь. 16.40 — «Салют, пионерия!» 17.30 — Экономка должна быть экономной. 17.45 — Шахматная школа. 18.15 — Ленинский университет миллионеров. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Жизнь науки. 19.35 — «Цыган». Худ. фильм. 3-я серия. 21.00 — Время. 21.35 — Концерт. 22.45 — Сегодня в мире.

Пятница, 9 апреля.

8.00 — Время. 8.45 — Мультфильм. 9.05 — Концерт. 9.55 — «Цыган». Худ. фильм. 3-я серия. 11.15 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — К Дню войск противовоздушной обороны. Док. фильм. 15.40 — Концерт. 16.15 — Дела московского комсомола. 16.45 — В гостях у сказки. 17.45 — «Первый отряд». Фильм 3-й. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Содружество. Тел. журнал. 19.35 — «Цыган». Худ. фильм. 4-я серия. 21.00 — Время. 21.35 — Молодежный вечер в Останкино. 22.35 — Сегодня в мире.

Суббота, 10 апреля.

8.00 — Время. 8.45 — Фильм-концерт. 8.55 — Ребятам о зверятах. 9.25 — «Для вас, родители!» 9.55 — «Цыган». Худ. фильм. 4-я серия. 11.20 — Больше хороших товаров. 11.50 — 15-й тираж «Спортлото». 11.55 — Движение без опасности. 12.25 — Архитектура. 12.55 — Народное творчество. 13.45 — Это вы можете. 14.30 — Новости. 14.45 — Фильм 4-й из многосерийного цикла «Космический век». 15.45 — Фильм — детям. «Звонят, откройте дверь». 17.00 — Завтра День войск противовоздушной обороны. 17.15 — Концерт. 18.10 — Беседа политического обозревателя Ю. А. Летунова. 18.40 — О. Фельцман. «Испанские сюжеты». 19.00 — Спортивная программа. 21.00 — Время. 21.35 — Спойте, друзья!

В субботу, 10 апреля, с 9 до 12 часов в Тоншаевской ветлечебнице производится прививка собак против чумы.

Членскую книжку на имя Михалицыной Тансии Григорьевны за номером 03848 считать недействительной.

Тоншаевскому райбыткомбинату срочно требуются на работу кассир и приемщик в ателье.

Газета выходит
по вторникам, четвергам,
субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950, р. п. Тоншаево,
ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-95, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.